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Ïèñìåí êîíêóðñåí èçïèò ïî Ìàòåìàòèêà I

23 ìàé 2021 ã.

Tåìà �3.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè
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• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21. n = 2021

22. x = 2

23. p = 5

24. 165 ìëí. åâðî

25. BC = 9



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Òðè ÷èñëà îáðàçóâàò ãåîìåòðè÷íà ïðîãðåñèÿ. Ñáîðúò íà ïúðâèòå äâå ÷èñëà
îò ïðîãðåñèÿòà å ðàâåí íà (−8), à ñáîðúò îò êâàäðàòíèòå êîðåíè íà ïúðâîòî è òðåòîòî ÷èñëî
å ðàâåí íà 10. Äà ñå íàìåðÿò ÷èñëàòà íà ïðîãðåñèÿòà.

Ðåøåíèå: Íåêà ãåîìåòðè÷íàòà ïðîãðåñèÿ å îò ÷èñëàòà a1, a2, a3. Çà òÿõ å äàäåíî

a1 + a2 = −8 è
√
a1 +

√
a3 = 10.

Îò âòîðîòî óñëîâèå èìàìå a1 > 0 è a3 > 0. Òîãàâà, îò ïúðâîòî óñëîâèå ñëåäâà a2 < 0.
Ïîëàãàìå a1 = a, a2 = aq, a3 = aq2, êàòî q < 0.

Îò ãîðíèòå óñëîâèÿ çà a è q ïîëó÷àâàìå ñèñòåìàòà

∣∣∣∣∣ a+ aq = −8,
√
a+

√
aq2 = 10.

Òúé êàòî q < 0, òî
√
aq2 = |q|

√
a = −q

√
a è ñèñòåìàòà ïðèåìà âèäà

∣∣∣∣∣ a(1 + q) = −8,
√
a(1− q) = 10.

ßñíî å, ÷å q 6= −1 è q 6= 1. Òîãàâà
−8
1 + q

=
100

(1− q)2
, îòêúäåòî ïîëó÷àâàìå óðàâíåíèåòî

2q2 + 21q + 27 = 0, ñ êîðåíè q1 = −
3

2
, q2 = −9.

Ïðè q = −3

2
íàìèðàìå a = 16 è â òîçè ñëó÷àé ïðîãðåñèÿòà å: 16, −24, 36.

Ïðè q = −9 íàìèðàìå a = 1 è â òîçè ñëó÷àé ïðîãðåñèÿòà å: 1, −9, 81.

Ðåøåíèÿ íà çàäà÷àòà ñà ãåîìåòðè÷íèòå ïðîãðåñèè: 16, −24, 36 è 1, −9, 81.
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Çàäà÷à 27. Êîíñïåêò çà èçïèò ñúäúðæà 36 âúïðîñà. Âñåêè èçïèòåí áèëåò ñúäúðæà
2 ðàçëè÷íè âúïðîñà îò êîíñïåêòà. Êîëêî å íàé-ìàëêèÿò áðîé âúïðîñè îò êîíñïåêòà, êîè-
òî òðÿáâà äà íàó÷è ñòóäåíò, òàêà ÷å âåðîÿòíîñòòà äà çíàå è äâàòà âúïðîñà îò ïðîèçâîëíî
èçòåãëåí áèëåò äà áúäå ïîíå 60%?

Ðåøåíèå: Áðîÿò íà âúçìîæíèòå ðàçëè÷íè èçïèòíè áèëåòè å ðàâåí íà C2
36 =

36 . 35

2
. Íåêà

ñòóäåíòúò å íàó÷èë n âúïðîñà îò êîíñïåêòà. Áðîÿò íà áëàãîïðèÿòíèòå áèëåòè, çà êîèòî

ñòóäåíòúò çíàå è äâàòà âúïðîñà å C2
n =

n(n− 1)

2
.

Òúðñèì íàé-ìàëêîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî n, n ≤ 36, çà êîåòî
C2

n

C2
36

≥ 60%. Ïîëîæèòåëíèòå

ðåøåíèÿ íà íåðàâåíñòâîòî

n(n− 1)

36 . 35
≥ 3

5
, n2 − n− 27 . 28 ≥ 0, (n− 28)(n+ 27) ≥ 0,

ñà ÷èñëàòà n ≥ 28.
Ñëåäîâàòåëíî, íàé-ìàëêèÿò áðîé âúïðîñè, êîèòî ñòóäåíòúò òðÿáâà äà íàó÷è çà äà ñè

ãàðàíòèðà ñ âåðîÿòíîñò ïîíå 60% , ÷å çíàå è äâàòà âúïðîñà îò èçòåãëåíèÿ áèëåò, å n = 28.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



Çàäà÷à 28. Äàäåí å êâàäðàò ABCD. Òî÷êèòå E è F ëåæàò âúðõó äèàãîíàëà BD,
êàòî E å ìåæäó B è F , BE = 3, EF = 5 è FD = 4. Äà ñå äîêàæå, ÷å â ÷åòèðèúãúëíèêà
AECF ìîæå äà ñå âïèøå îêðúæíîñò è äà ñå íàìåðè ðàäèóñúò íà òàçè îêðúæíîñò.

Ðåøåíèå: Îò 4ABE ∼= 4CBE (ïî I ïðèçíàê) ñëåäâà AE = CE. Àíàëîãè÷íî, îò åäíàê-
âîñòòà 4ADF ∼= 4CDF ïîëó÷àâàìå AF = CF . Ïîðàäè AE + CF = CE + AF â ÷åòèðèú-
ãúëíèêà AECF ìîæå äà ñå âïèøå îêðúæíîñò.

Òúé êàòî BD = 3 + 5 + 4 = 12, òî êâàäðàòúò
ABCD èìà ñòðàíà ñ äúëæèíà AB = 6

√
2.

Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà 4ABE èìàìå:

AE2 = 32 + (6
√
2)2 − 2 . 3 . 6

√
2 cos 45◦,

îòêúäåòî íàìèðàìå CE = AE = 3
√
5.

Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà 4ADF èìàìå:

AF 2 = 42 + (6
√
2)2 − 2 . 4 . 6

√
2 cos 45◦,

îòêúäåòî íàìèðàìå CF = AF = 2
√
10.

×åòèðèúãúëíèêúò AECF èìà âçàèìíî ïåðïåí-
äèêóëÿðíè äèàãîíàëè AC è EF . Ñëåäîâàòåëíî
AECF èìà ëèöå

SAECF =
AC .EF

2
=

12 . 5

2
= 30.

Çà ïîëóïåðèìåòúðà íà ÷åòèðèúãúëíèêà AECF èìàìå

p = AE + CF = AF + CE = 3
√
5 + 2

√
10.

Àêî r å ðàäèóñúò íà âïèñàíàòà îêðúæíîñò â ÷åòèðèúãúëíèêà AECF , òîãàâà

SAECF = pr, (3
√
5 + 2

√
10)r = 30.

Îòòóê, çà ðàäèóñà r íàìèðàìå r =
30

3
√
5 + 2

√
10

= 6
√
5 (3− 2

√
2).
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